

# 中国代表团创冬奥历史最佳战绩

新华社北京2月15日电(记者王恒志 张泽伟)正月十五,元宵节,还有三天将迎来18岁生日的苏翊鸣为自己、为中国代表团实现了历史突破。在夺得北京冬奥会单板滑雪男子大跳台金牌后,他成为中国首个单板滑雪冬奥冠军,同时中国代表团以6金4银2铜刷新了在单届冬奥会夺得的金牌数和奖牌数两项纪录,创造了参加冬奥会以来的

历史最佳战绩。

苏翊鸣在这场决赛中发挥极为稳健,前两跳他都排在单轮前三,两跳后稳居第一。随着竞争对手一个一个结束比赛,最后一个出场的苏翊鸣尚未登场,便已经确定获得金牌。

这是中国代表团本届冬奥会的第六金。凭借这枚金牌,中国代表团在单届冬奥会夺得的金牌数刷新了2010年温哥华冬奥会创造的5金纪录,同

时12枚奖牌也刷新了奖牌数纪录。此前的最高纪录是11枚,分别在2006年都灵冬奥会(2金4银5铜)和2010年温哥华冬奥会(5金2银4铜)取得。

实现突破也有谷爱凌的功劳。当日她夺得自由式滑雪女子坡面障碍技巧银牌,她和苏翊鸣在本届冬奥会上均已有1金1银入账。

花样滑冰赛场上,被国际体育仲裁法庭准许继续参赛的俄罗斯天才少女瓦利耶娃在女子单人滑短节目比赛中名列榜首,中国选手朱易未能晋级自由滑的争夺。

当日共产生9枚金牌,挪威队豪取3金,以12金7银7铜的成绩高居榜首,瑞士队获得2金,中国、奥地利、加拿大、德国各取1金。中国代表团以6金4银2铜暂居奖牌榜第六位。

## 记者手记

### “00后”飞扬青春 映照时代中国形象

娄莹

金鞭美少年,去跃青骢马。2月15日的冬奥会赛场,中国观众见证了双重惊喜,谷爱凌的跌倒而后勇、苏翊鸣的自信而无畏,让我们无比自豪地看到两位“00后”运动员身上的巨大能量。

从开幕式上,两位“00后”运动员携手插上冬奥圣火,我们就看到了本届冬奥会青春飞扬的预告。18岁的“天才少女”谷爱凌、17岁的“单板小将”苏翊鸣,21岁的短道速滑小将李文龙、21岁的中国女子冰壶队长韩雨、20岁的“北欧两项第一人”赵嘉文……这些“00后”们在北京冬奥会中不断创造佳绩。而我们云南的4位参赛选手又何尝不是“00后”的典范,他们突破和超越自我,开创了云南冰雪运动的历史。

在“00后”身上鲜明体现着“奋斗一代”的时代特征,他们敢打敢拼、敢于挑战,将努力奋斗作为实现自己人生目标的主要途径。

开放、自信和国际化是“00后”这一代人最大的特点。“00后”虽生长在一个文化、价值多元的时代,但他们对传统美德和主流价值观高度认同。这种自信与他们生长的时代有关,与他们接收的海量资讯有关,更与整个国家的发展进步密不可分。在北京冬奥会上,这些“00后”年轻小将们以初生牛犊不怕虎的冲劲,在不断打破历史、创造佳绩的同时,也向世界展示了自信自强、勇于担当、不懈奋斗的新时代中国形象。

当“00后”逐渐成为赛场上独当一面的主力军,更多的“00后”也逐渐在各自的领域里发光发热。未来,“00后”一代必将成为中国一张自信自强的新名片。

## 今日看点

### 短道速滑迎收官 空中技巧再冲金

据新华社北京2月15日电(记者张泽伟 王恒志)北京冬奥会16日将决出8枚金牌,其中短道速滑进入最后一个比赛日,将产生男子5000米接力和女子1500米两枚金牌,期待中国健儿出色发挥、完美收官。另外,齐广璞、贾宗洋两位“四朝元老”将在自由式滑雪男子空中技巧项目全力冲金。

短道速滑女子1500米比赛中,中国队有张雨婷、韩雨桐、张楚桐三位选手参赛。面对舒尔廷、丰塔纳、崔玟桢等顶尖选手,中国姑娘虽然夺金把握不大,但仍希望她们能从1/4决赛闯进最后的决赛,争取站上领奖台。

相比而言,武大靖、任子威领衔的中国男队冲击男子5000米接力金牌的希望更大。对于中国队来说,必须“稳”字当头,勇敢冲锋。与韩国、意大利、俄罗斯奥委会、加拿大队的这场接力决赛,势必是一场恶仗,大家实力相当,都有希望问鼎。

冬奥会“四朝元老”齐广璞和贾宗洋16日将向自由式滑雪男子空中技巧冠军全力出击,志在将混合团体的银牌换一种颜色。贾宗洋是这个项目的索契冬奥会季军,平昌冬奥会亚军,自然希望在家门口更进一步。齐广璞在北京冬奥会状态不错,在收获混合团体银牌后他就表示,要在个人赛中放手一搏。

当天还将产生高山滑雪男子回转金牌,中国队的徐铭甫、张洋铭将力争赛出好成绩。唐佳琳领衔的中国队将在冬季两项女子4×6公里接力决赛中全力以赴。

另外三枚金牌将在自由式滑雪男子坡面障碍技巧、越野滑雪男子团体和女子团体短距离(传统技术)中产生。

冰壶赛场上,中国男队和女队都将迎来循环赛收官战,男队将迎战瑞士队,女队一日两赛,先后对阵英国队和加拿大队。

## 北京冬奥会奖牌榜

2月15日

(按参赛代表团、金牌、银牌、铜牌和奖牌总数前10排列)

	金牌	银牌	铜牌	总奖牌数
挪威	12	7	7	26
德国	9	6	3	18
美国	7	6	4	17
奥地利	6	6	4	16
荷兰	6	4	3	13
中国	6	4	2	12
瑞典	5	3	3	11
瑞士	5	0	5	10
俄罗斯奥委会	4	7	9	20
法国	3	7	2	12

据新华社北京2月15日电

## 奥林匹克团结基金帮助运动员圆梦

本报张家口专电(特派记者 娄莹)2月15日,国际奥委会和北京冬奥组委召开例行新闻发布会,介绍奥林匹克团结基金工作进展及使用情况。

据奥林匹克团结基金和国家(地区)奥委会关系主任詹姆斯·麦克劳德介绍,此次有91个国家代表团参加北京冬奥会,其中作为国家奥林匹克委员会新成员的沙特和海地第一次有运动员参加冬奥会。

在赛前和赛中,国际奥委会通过奥林匹克团结基金和国家(地区)奥委会关系部对不同项目的运动员提供帮助。目前有5.9亿美元的预算,用于2021年至2024年的体育发展项目,以支持运动员、教练、国际奥委会的管理人员等开展训练和工作。除此之外,奥林匹克基金还投入了500万美元用于疫情防控。

奥林匹克团结基金运动员和体育发展部主任奥利维耶·尼娅姆凯介绍,

基金目前有1.6亿美元,共支持了12个项目。同时基金还以奖学金的形式为运动员提供帮助。“来自海地的运动员也是奖学金项目的获得者,这也是他第一次代表海地参加冬奥会。”奥利维耶表示。据他介绍,对于北京冬奥会,奥林匹克基金共投入1750万美元用于奖学金项目,帮助了429名运动员。2021年共有236名运动员获得奖学金支持,其中7名运动员在此次冬奥会上获得奖牌。

## 张家口赛区观众观赛有序安全

本报张家口专电(特派记者 娄莹)2月15日,自由式滑雪女子坡面障碍技巧决赛在张家口云顶滑雪公园激情上演。“天才少女”谷爱凌的决赛之战吸引了大批观众前来观赛,组织观众有序观赛,成为张家口赛区工作的重中之重,也为各项赛事增添了几抹亮色。

据了解,北京冬奥会期间,张家口赛区共计有56个竞赛单元,定向组织的观众总人数将达3万人以上。“特别荣幸也特别激动能成为今天的观众,到现场看比赛最大的感受就是冬奥真的来了,来到了我的家门口。”赛后,来自崇礼的观众郭晓敏十分激动地说。

张家口赛区指挥部观众观赛接待服务组组长张华介绍,张家口赛区的观众来自张家口市社会各界,在张家口赛区指挥部的精心组织下,严格按照相关要求有序观赛。为充分做好疫情防控工作,观赛观众接送车辆全部按要求进行了预消杀,所有观众严格落实14天健康监测报告制度,且具备“一无两证两码”,即14天内无国内中高风险地区和境外旅居史及与上述人员接触史,持96小时内两次核酸检测阴性证明、全程疫苗加强针接种证明,健康码、行程码绿码。观众在通过安检后方可乘车前往赛场。

“我们的志愿者也会通过悬挂标识、语言引导的方式,全程提醒观众保持社交安全距离。张家口赛区全部为室外场馆,观赛后,观众只需进行7天自我健康监测,点对点出行,不聚集、不聚餐,第7天进行一次核酸检测即可。”张华说。

## 云顶滑雪公园简约而不简单

层峦叠嶂,白雪皑皑,雪后阳光下的云顶滑雪公园风姿绰约。2月15日,谷爱凌在张家口赛区云顶滑雪公园拿到了自由式滑雪坡面障碍技巧赛银牌。记者在亲眼见证谷爱凌强势夺银的同时,也深深感受到云顶滑雪公园的迷人魅力。

云顶滑雪公园位于张家口市崇礼区密苑云顶乐园内,是冬奥会和冬残奥会自由式滑雪及单板滑雪的比赛场馆。这座集竞技、休闲、服务、接待于一体的现代化滑雪基地,宛若一颗明珠镶嵌在群山之中。各个项目场地错落有致,U型槽、坡面障碍场地依山势倾斜而下,雄伟壮阔的场地结构仿佛巨大的雪雕,让人为之叹服,而赛道上长

还建有3个露天蓄水池,设计总蓄水量可达18万立方米,除此以外还建有地下雪融水收集池,蓄水量10万立方米,总蓄水量可达28万立方米。这些蓄水池可以在春夏两季收集雪融水、自然降水和地表径流水,配合引水管线和泵站,将水源沿山势逐级送至赛道,为冬季造雪提供水源保障。

冬奥会结束后,云顶滑雪公园将作为奥运遗产永久保留,并继续为冰雪运动发挥作用。据了解,云顶滑雪公园在规划建设之初就考虑了赛后利用问题,将努力建设成为国际赛事和大众冰雪运动推广基地。

为了满足造雪用水,同时最大程度保护当地生态环境,云顶滑雪公园



中国选手苏翊鸣在单板滑雪男子大跳台决赛中。  
新华社记者 李贺 摄



中国选手谷爱凌在自由式滑雪女子坡面障碍技巧决赛中。  
新华社记者 杨世尧 摄



中国选手齐广璞在自由式滑雪男子空中技巧资格赛比赛中。  
新华社记者 费茂华 摄